

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,50
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Ptas. 4,50
Resto de la Península, trim. Ptas. 5,50
Extranjero, trimestre. Ptas. 10,50
Número del día: 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

En la 4.ª plana: 10 cént. de pta. la línea.
En la 2.ª ó 3.ª plana: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una pta. sobre la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65

LA SEÑORA
D.ª María Ana Bignell
Viuda de Enrique Morris
falleció ayer, á las doce, á los 82 años de edad.
R. I. P.

LA SEÑORA
Doña María del Carmen Mayans y Arqués
que falleció en Burjasot el día 5 del corriente
R. I. P.

Entresuelos del León de Oro
Cubiertos especiales á 2 ptas., compuestos de dos platos, á escoger, de la carta, vino ó cerveza, fruta ó helado.—Servicio á la carta.—Servicio de bodas á precios económicos.

UN MUSEO DE PRIMITIVOS
Las tablas de las iglesias de Játiva
por D. ELIAS TORMO
Un tomo de 178 páginas, 21 por 15,60 centímetros, y 18 reproducciones en fototipia de piezas incisas. Se vende en todas las librerías al precio de 5513 Ptas.

Asuntos del día

Ayer intervinieron en el debate político que se está desarrollando en el Congreso, los Sres. Senante y Azcárate.
El jefe del partido integrista pronunció un discurso de crítica general sobre la obra realizada por el gobierno durante el tiempo que han permanecido cerradas las Cortes, y sus censuras al gabinete que preside el señor conde de Romanones fueron todas bien fundamentadas, aunque algunas bajo el punto de vista que el distinguido orador parlamentario mira todos los asuntos de nuestra vida política.
Este discurso fué el único, excepción hecha del pronunciado por el Sr. Maura, que verdaderamente encajaba en el debate que se viene sosteniendo.
El Sr. Azcárate, como era de suponer, aludió en su discurso á las manifestaciones de aproximación á la monarquía del Sr. Alvarez, y dijo que, ni su historia, ni su edad, habrían de permitirle una conversión política que lo llevase del régimen republicano al régimen de la monarquía; pero ello no era obstáculo para que aprobase la conducta de los que siguiesen la actitud del diputado por Oviedo, pues se hallaba sinceramente convencido de que el programa democrático podía desenvolverse dentro del régimen vigente. Tuvo, además, palabras de efusivo elogio para S. M. el Rey.
Como nuestros lectores podrán deducir por la anterior síntesis, el Sr. Azcárate, en espíritu, se suma también á la monarquía, no haciéndolo de una manera más completa por escrúpulos históricos muy atendibles.
El paso realizado por el jefe del partido reformista D. Melquíades Alvarez, es natural que constituya la nota política de actualidad, y que estos días se hable mucho de qué prohombres del republicanismismo puedan ser los que con el señor Alvarez acaten las instituciones.
El señor conde de Romanones, aunque otra le quede dentro, se muestra muy complacido del giro que van tomando los acontecimientos políticos, y para justificar su obra desde las esferas del Poder, ha llegado á decir que ahora comienzan á tocarse los resultados de la labor llevada á cabo en el Poder por el partido liberal.
A cuantos hayan seguido atentamente dicha labor causarán asombro las manifestaciones del jefe del gobierno. ¿Qué obra han llevado á cabo los gabinetes liberales para justificar el ingreso en la monarquía del Sr. Alvarez y sus amigos?
Si nos fijamos un poco, veremos que nada se ha hecho de provecho en esos cuatro años de Parlamento, casi constantemente cerrado, y no encontraremos disposición alguna trascendental, como nosa la desdichadísima reforma del impuesto de consumos.
No se hubiera convencido el Sr. Alvarez de que luchaba en el vacío ó que le convenía cambiar de postura, y el ingreso en la monarquía de los elementos que ahora anuncian lo que no se hubiese hecho.
El señor conde de Romanones no debe apuntarse en su libro de Haber el cambio político de los que constituyen hoy el partido reformista.

es poco conocido fuera de Valencia y Barcelona, y, aunque escuaz de López, merece figurar entre los buenos retratistas de la primera mitad del siglo XIX.
Fuera de Valencia suena poco D. Vicente Castelló, pintor valenciano y discípulo predilecto de López. No aparece registrado en el Catálogo, pero le pertenecen el retrato de hombre, núm. 278, atribuido á López y el 213, retrato del maestro.
Es también interesante esta Exposición por algunos trabajos relativos á Valencia, en particular los dibujos de D. Jeno Pérez Villamil, pintor ferrolano y que viajó por toda España y el extranjero, copiando monumentos, reproduciendo costumbres y tipos locales.
Fué extraordinaria la fecundidad de Pérez Villamil. Pasó de algunos miles los dibujos suyos que se conocen, aparte de otros miles de acuarelas y cuadros al óleo. Parece que visitó á Valencia y en ella debió vivir, cuando menos, de octubre á diciembre de 1849. De este período son varios los dibujos que figuran en la Exposición. Están encuadrados en forma de álbums, propiedad de D. Carlos Arregui. Es el señalado con el núm. 1 y se registran los siguientes dibujos al lápiz:
Núm. 71.—Tipos valencianos. Grupo de labradores con manta, barrete á la cabeza, calzones y zaragüelles. Otros tipos, urbanos, de capa.
Núm. 73.—Vista de la Albufera. El Saler. Algunas casas y barracas, con la indicación, para la acuarela, de señalar, con la palabra «paja», las cubiertas de las últimas. En la orilla, embarcaciones varadas. Fechado en diciembre de 1849.
Núm. 74.—Torres de Cuarte. Vista dibujada desde extramuros. En primer término, las casas existentes frente á las Torres. Como de costumbre, Villamil no reproduce todos los detalles y altera la perspectiva.
Núm. 81.—Torres Nuevas de San José. Copiadas desde el interior. Documento importante. Estas torres, de tres cuerpos, fueron derritadas en 1869 y estaban en el extremo de la actual calle de Salvador Giner, junto al puente llamado de San José. Dibujo pintoresco, con detalles muy interesantes de las edificaciones adosadas á las torres, como cuerpo de guardia, caseta de consumos, etc. 24 de octubre de 1849.
Núm. 85.—Vista del canal de la Albufera, cerca del Saler. Fondo, la Dehesa. Varios botes surcan el lago. Grupos de pescadores. 20 de octubre de 1849.
Núm. 86.—Pinos del jardín de Santa Bárbara. Reproduce un pintoresco grupo de pinos del jardín existente en el camino viejo de Tortosa, inmediato á la Cárcel Modelo. Sin fecha.
Núm. 39. (Album segundo).—Vista de la iglesia de Santo Domingo de Valencia, parque de Artillería. No es la iglesia principal, sino la capilla de la Virgen del Rosario, de estilo churriguresco y que, con las de San Vicente Ferrer y San Luis Beltrán, constituya las tres grandes capillas incluidas en el área de la iglesia mayor del convento. Reproduce los muros y adornos de talla, sin los retablos y demás obras de arte, que ya no existían en 16 de noviembre de 1849, fecha del dibujo. En la parte principal, varios arcos de artillería.
Núm. 62.—Un detalle de la misma capilla. Vista del presbiterio. 16 octubre de 1849.
Con toda seguridad puede afirmarse que no son los señalados los únicos dibujos que hizo Villamil en Valencia. Sería curioso el buscarlos y formar un pequeño catálogo de todos los que se refieren á nuestra región.

El arte valenciano en Madrid
La Exposición de los Amigos del Arte y la de Lázaro

Madrid va entrando en el camino que siguen otras grandes ciudades europeas. Durante la actual primavera, el movimiento cultural ha obtenido extraordinario desarrollo. Ha sido un espectáculo consolador para los que trabajamos con mayor ó menor éxito, por el fomento de la educación nacional.
Prescindiendo de otras manifestaciones científicas y literarias, que no tienen estrecha relación con Valencia, daremos una sucinta idea de las solemnidades artísticas en que ha intervenido el arte valenciano. Dejaremos á un lado la titulada Exposición de Arte decorativo, organizada por el Estado en los pabellones del Retiro. Refleja este Certamen todos los defectos del arte oficial y burocrático. Poco ó nada puede estudiarse en él. Cuando transcurran algunos años, seguramente las obras premiadas no podrán figurar en ninguna Exposición de Arte retrospectivo.
No ocurre eso en las obras producidas por un arte sólido, verdadero, no amañado y ensalzado por crítica amistosa y complaciente. Esto decíamos en solitario coloquio, al recorrer las salas de la Exposición de pinturas españolas de la primera mitad del siglo XIX, organizada por la Sociedad de Amigos del Arte, en el Banco Hipotecario.
Varias enseñanzas se desprenden de esta Exposición. La primera y más principal, es la de que la iniciativa particular, en la hora presente, es más apta que la acción oficial para organizar un Concurso de arte. El decorado de las salas y la colocación de las obras, responden á las exigencias del buen gusto, y aparte de lo que con ello gana la obra expuesta, sirve también para educar al visitante, fomentando el espíritu de imitación y de comparación con las destaraladas instalaciones de las Exposiciones análogas de carácter nacional.
Una gran parte del éxito de la Exposición corresponde á los artistas valencianos, descolando, entre otros, D. Vicente López. El triunfo de nuestro paisano, el verdadero fundador del arte moderno de Valencia, nos complace extraordinariamente. Hemos sido de los primeros en vindicar la memoria del artista, cuando andaba olvidado ó se le regateaban sus grandes méritos. Ahora ya es otra cosa. Después de Goya, López es el maestro del retrato. Nadie como él brilló en la primera mitad del siglo XIX, y á su lado todos palidecen y ocupan lugar inferior al maestro. El Catálogo le asigna cuarenta y cuatro obras. No son suyas todas las que se indican. Pero entre las auténticas las hay notabilísimas. El retrato es el campo predilecto de López. Digno de los son, citados al azar, el del marqués de Remisa y el de D. Mariano González de Sepúlveda.
Pertenecen á D. Bernardo, hijo mayor de López, y no á éste, como dice el Catálogo, los retratos de señoras núms. 100 y 120. Solo hay que examinar los encajes del traje. López no los trató en la forma que lo están. Esta manera fué propia de D. Bernardo.
Los núms. 86 y 230, Fernando VII, son copias por originales de D. Vicente.
De nuestro paisano hay expuestas obras de todos los géneros, entre ellas una Concepción, similar á las muchas que pintó en su larga vida.
El dibujo, retrato de D. Vicente López, núm. 116, atribuido á D. Bernardo, no es original de éste; pero es copia del retrato de la Real Academia de San Fernando y de la cabeza que del propio D. Bernardo posee la Real de San Carlos.
De D. Agustín Esteve, otro valenciano famoso por sus retratos, confundidos con los de Goya, existen en la Exposición varios de excelente factura.
El pintor alcantino D. Vicente Rodés, discípulo de López en la Academia de San Carlos, y luego profesor en la de Barcelona, está representado por el retrato del escultor valenciano D. Francisco Alberola, los de D. Francisco I. Monserrat y su señora doña Salvadora Caldés y el de D. Pablo Bosch y Moré. Rodés

DE ANAÑO
VALENCIA RETROSPECTIVA
Jueves 6 de junio 1709.

Se publicó un bando en Valencia mandando se seguen los trigos, centenos y cebadas en la huerta de Valencia, raíz de tierra, y en los demás parajes del reino de medio palmo, en la forma siguiente: Caballero de Asfeld, comendador de la orden de San Luis, teniente general de los ejércitos de ambas coronas, comandante de los reinos de Valencia y Murcia, y de las fronteras de Castilla, Cataluña, etc. Por cuanto se nos ha informado que en todos los parajes, así de esta huerta como de las demás de este reino, se han cortado las trigos, centenos y cebadas en la forma que tan cerca de la espiga que no se ha recogido la tercera parte de la paja que debiera cogerse, cuya siega redundará en grave perjuicio de la caballería de Su Majestad, y equipajes de sus tropas, que unos y otros han padecido sumamente el presente año por la falta de esta especie, de que debe la mayor abundancia, no solo por la mucha que necesita, sino para evitar los inconvenientes de que se corte otro género de forrajes y obligue á los pueblos á contribuciones más gravosas, por lo tanto, atendiendo al mayor servicio de Su Majestad y bien común de sus vasallos, ordenamos y mandamos que en adelante se sigan los trigos, centenos y cebadas en toda la huerta de Valencia á raíz de tierra, que llaman á zapaterón y en los demás parajes del reino á medio palmo, y siempre solicitando en todas partes se evite el menor desperdicio, y para la ejecución encargamos á todos los gobernadores, comandantes, corregidores, alcaldes y justicias de las ciudades, villas y lugares de este reino, hagan observar esta disposición, prendiendo á cualquier paisano que contraviniese á ella, y á quienes quisieran pagar el mayor castigo que se le hubiere de dar á nuestra voluntad, en cuyo defecto serán responsables de la contribución, y debiendo tener particular conocimiento de las vicinidades y cosechas los alcaldes y justicias de los lugares, hacemos á estos particularmente el cargo, como privativo de su inmediata jurisdicción, y á fin de que venga á noticia pública la presente en Valencia y en los demás gobiernos cabezas de este reino, de donde se comunicará á cada uno de los pueblos de él. Valencia á 3 de junio de 1709.—El caballero Asfeld; por mandato de su excelencia, D. Luis Andín.
Este bando es casuado ó impertinente, pues

quiere dar leyes á los labradores, para que siguen los trigos, centenos y cebadas, pues ellos saben los usos y costumbres y el modo más conveniente de segar en esta tierra los trigos, centenos y cebadas, para sahar la paja necesaria y más provechosa.
(Diario de Planes)

De Barcelona
En el ambiente valencianista

Aunque sea triste y aunque una vez más nos expongamos á las censuras de cierto público, á fuer de sinceros digamos que precisa venir á Barcelona para encontrar el ambiente apeteído: el ambiente de arte verdad, depurado y sólido, sin juegos de niños ó de snobs y del valencianismo á que debíamos consagrarnos todos.
Precisa venir aquí para encontrar un grupo de valencianos que saben sentir y amar las cosas de Valencia, que viven enamorados de su lengua y de su tradición, y que todas sus energías las ponen al servicio del ideal, al ideal del sano regionalismo; de un despertar de la raza, de un renacimiento de gloria, de un engrandecimiento de la patria nativa encumbra con todo aquello á que tiene derecho... Lo que tanto hemos predicado... Bonito, pero nada más que utopías, ¿verdad?
Pues aquí no se cree utópico. Aquí se juzga realizable, se espera el día y se trabaja con fe, con ardimento, con decisión.
Precisa venir aquí para encontrar una «joven valencianista» constituida, que obra bajo programa, que marcha con el entusiasmo en su actuar y con la fe del convencido. Una «joven valencianista» que publica un periódico...
Yo me he sentido revivir con ellos, en los días de esperanza y de ilusión, que unos cuantos comenzamos la lucha unida en asociación con igual nombre que éstos, con el mismo lema y los mismos anhelos; aquella «joven valencianista» que no pudo llegar al periódico, y que la indiferencia de la masa y el desprecio ó el temor, infundado de los otros, desahogó pronto. Durán, Tostajada, Martínez, Estrada... todos lejos. Y me he sentido contento entre éstos, nuevamente joven, como curado de la vejez de la lucha desigual, y más valencianista que nunca.
Aquí los hermanos Carsí, incansables; Roberto y Pepe Blanquer, Marqués, Arnau, Jiménez Blat, Torres, García... un grupo de entusiastas que llenan de luz y espíritu el ánimo; tan entusiastas que, noblemente, lo posponen todo al ideal y tan numerosos como ahí no sería posible.
¿Obrá? ¡Su periódico, batallando en lo que sus fuerzas y medios pueden y su saber les enseña; su Sociedad, sus conferencias, sus veladas, el reciente homenaje á Teodoro Llorente; homenaje tanto más simpático, cuanto más sincero, más espontáneo!
«Es que nosotros no habíamos hecho nada aún por Llorente; nosotros lo queremos de verdad, y lo decimos ahora más que antes, porque ha muerto (eso, eso)». Le preparamos un acto con representaciones oficiales, le llevamos una corona, le dedicamos una velada...
«Es la influencia del ambiente regionalista de Catalunya que hace á los jóvenes valencianos tan amantes de su tierra?
«Bendito ambiente y benditos vosotros y bendita, muchas veces bendita, vuestra obra de nobles y de valientes!
J. M. MUSTIELES.

El cultivo del alcanforero

Desde que terminé mi carrera, no he cesado de hacer constantes estudios, tanto teóricos como de laboratorio, siguiendo de este modo mis entusiasmos para la Química Industrial, hijos éstos de los sabios consejos recibidos de mis catedráticos, al abandonar la inolvidable Facultad de Farmacia de la sin par Granada.
Llevo hechos algunos ensayos en diferentes plantaciones, encaminadas todas ellas á mejorar los árboles aclimatados en esta región, y á combatir sus enfermedades, porque tengo el convencimiento que al engrandecer nuestra agricultura, enriquecemos nuestra patria, tan necesitada de ello.
Hará próximamente unos seis años, concebí la idea de acclimatar en Valencia el árbol productor del alcanfor «Laurus Camphora», pues detenidos estudios acerca del mismo, me animaron á llevar á la práctica mi pensamiento, por considerar que este árbol, es uno de los que modernamente dan más rendimiento en su producción, constituyendo una de las mayores fuentes de riqueza agrícola en algunos países.
En su día tendré ocasión de ser más extenso, publicando un folleto, y en el cual explicaré al mismo tiempo el «Via Crucis» que he pasado al dedicar todas mis energías por conseguir la tan deseada semilla, manteniendo constante correspondencia con embajadores, ingenieros, comerciantes, etc., obteniendo siempre resultado negativo, pero sin desmayar por esto ni un solo momento.
Relatando á un entusiasta admirador de nuestra agricultura mis desengaños y mis firmes propósitos de trasladarme á Japón con mis pocos recursos para tal empresa y jugarle el todo por el todo, me aconsejó que no desmayase, que él me ayudaría con sus esfuerzos, y que antes de aventurarme á tan largo viaje, agotara los medios á mi alcance, sin salir de España.
A mediados de noviembre pasado, y por indicación de mi amigo Sr. Edo, escribí atenta carta á nuestro agregado militar en el Japón, honra de nuestro ejército, D. Eduardo Herrera de la Rosa, comandante de Estado Mayor, explicándole mis propósitos y los deseos que me animaban á dirigirme á él, y sin demora de tiempo, con una actividad y patriotismo que le enaltecen, me contestó alentadamente y remitiéndome á correo seguido la tan deseada semilla, recibíéndola con la consiguiente alegría á mediados de enero próximo pasado.
Sin protección oficial, y á mis expensas, llevo hechas varias plantaciones en espera de sus resultados, y cuál no ha sido mi alegría al ver el interés con que el Sr. León y Durán trata en sus concienzudas «Crónicas Agrícolas», de LAS PROVINCIAS, este interesante tema y de tantísima importancia para nuestra región, quedando desde este momento, y con todos mis esfuerzos, á disposición de dicho señor, deseando al mismo tiempo que el Consejo de Agricultura de la provincia, acepte mi concurso, y al efecto escribí en este sentido al director de la Granja-Escuela Agrícola de Valencia, don Antonio Maylin.
ANTONIO CARBÓ FERRER
Licenciado en Farmacia.
Sagunto, 14-5-13.

El Congreso de las Ciencias

La Asociación Española para el progreso de las Ciencias, fundada por el Sr. Moret el año 1908, se propone celebrar en Madrid, del 15 al 20 del presente mes, el cuarto de sus Congresos generales.
Esta Asamblea nacional, en que estarán representadas todas las profesiones científicas, promete superar en importancia y magnitud á las anteriormente celebradas en otras poblaciones, no solo por el número y calidad de los trabajos anunciados, sino por prestarse á tomar parte en ella las más grandes figuras de la intelectualidad española.
El Congreso estará dividido en las ocho secciones de que consta la Asociación, á saber: 1.ª Ciencias Matemáticas; 2.ª Astronomía y Física del globo; 3.ª Ciencias Físico-Químicas; 4.ª Ciencias naturales; 5.ª Ciencias sociales; 6.ª Ciencias filosóficas, históricas y filológicas; 7.ª Ciencias médicas; 8.ª Ingeniería y Aplicaciones. Esta última sección organiza, anexo al Congreso, una Exposición de aparatos y material científico construido en España ó de que sean inventores patrios nuestros. De la parte directiva de esta Exposición se ha encargado el ilustre ingeniero Sr. Torres de Quevedo.
La exposición y las sesiones ordinarias del Congreso, se celebrarán en el Palacio de Bellas Artes del Hipódromo, y los actos de apertura y clausura en el Teatro Español.
En la sesión de apertura, presidida por Su Majestad el Rey, leerá el discurso inaugural del Congreso, el sabio catedrático D. Santiago Ramón y Cajal. En la sesión de clausura hará el resumen del trabajo realizado el insigne matemático don José Echegaray.
Los discursos de inauguración de las sesiones corren á cargo de los señores siguientes: Matemáticas, D. Miguel Vegas; Astronomía, D. José Gutiérrez Sobral; Física y Química, D. Blas Cabrera; Ciencias naturales, D. Blas Lázaro; Ciencias filosóficas, D. José Ortega Gasset; Ciencias médicas, D. José Gómez Ocaña; Ingeniería y aplicaciones, D. Juan Flórez Posada.
Durante las sesiones del Congreso se darán conferencias públicas de divulgación científica por ingenieros, arquitectos, matemáticos, químicos, abogados, físicos, etc., etc.
Como fiestas anexas al mismo se celebrarán: un concierto en el Teatro Español, una recepción en los Ministerios de Instrucción Pública y Fomento, una gira á Segovia y un banquete de pago en el Palace Hotel.
Para distribuirlos entre los congresistas en el acto de apertura se están imprimiendo los discursos inaugurales y una reseña de los principales establecimientos científicos y laboratorios de investigación con que cuenta Madrid. También se entregará á los congresistas el distintivo que los acredite como tales, consistente en una artística medalla de metal níquelado.
Las Compañías de ferrocarriles concederán, á los congresistas, importantes rebajas en el viaje de ida á Madrid y regreso á las localidades donde residen.
Las oficinas de la Secretaría general de la Asociación, establecidas en el Ateneo Científico y Literario madrileño, calle del Prado, 21, facilitarán cuantas referencias se pidan relativas á este Congreso.

DE TOROS
LOS COREEROS SERIOS

Estaba escrito.
Siempre que Gallito el grande tiene un éxito inmenso, estrepitoso, suyo, en una palabra, los doctores del grupo B., ó sea los partidarios de Bombita y sus derivados, tiran de escalpo y de microscopio y desmenuzan y analizan pase por pase, movimiento por movimiento, la colocación de la cabeza, del tronco y de las extremidades; la dirección de la nariz y de la vista, detallando por milímetros, cuál de los dos ojos abrió más, distancia que separaba los labios, etc., etc., que eso y más necesitan para atenuar el mérito de sus faenas, y perder lastimosamente el tiempo.
Pará él, y exclusivamente para él, se inventaron las «espartas», que hechas por otros resultan un mérito, puesto que el diestro, no siendo el Gallo, se salva por pies, gracias á sus facultades y mucha vista.
Pará él se inventó el «torito ideal», que si le corresponde á otro que sea del grupo, resulta un torazo difícil.
Pará él se hicieron las puñaladas pescuercas, que se califican de un poquito delanteras y otro poquito desprendidas, si es un torero amigo al que hay que juzgar.
Pará él se inventa lo más que escarnece, lo que más denigre, lo que más oprobia, lo que más pueda mortificar á sus partidarios.
Gallito, como decía un notable escritor, ha de arrancar los aplausos á viva fuerza. A otro le basta una sonrisa, ó hacer un buen quite en toda la temporada, para que lo glorifiquen, y á él le basta una mala faena para que sea el estorbo en el que se cae un año entero.
Y tan desconcertados van así que, les da bien una corrida, que no se acuerdan cómo, restarle mérito, se declaran algunos partidarios del torero serio y á renglón seguido le dedican una oda á un molinete ó á una larga cambiada, y batían los nombrados de Lagartijo y de Guerrita, de los que desdiciendo el Gallo EN LINEA RECTA.
Porque Rafael Gómez, mal que les pese, es una de las ramas del árbol genealógico de las más grandes figuras del toro.
Digase lo que se quiera, esas cosas del calvo de Gelves las tuvieron también aquellos, y por eso nadie, absolutamente nadie, por bien que esté en un toro, nos recuerda, estando bien Gallito, las memorables tardes de aquellos colosos, como él nos los recuerda.
En aquellos para mí felices tiempos en que mi padre me llevaba todavía de la mano, cuando alguno se permitía abuchear á Lagartijo, si perdía la cara del toro y salía descompuesto hacia la barrera, sus admiradores le increpaban, y el autor de mis días justificaba también lo hecho por el callita, diciéndome que su extraordinaria inteligencia le permitía descubrir las intenciones al toro. «¡Ya verás en cuanto le salga un toro bueno...!»
Y el toro bueno, el torito ideal como dicen ahora, lo toreaba, en efecto, Lagartijo como hoy lo torea el Gallo, derrochando elegancia, valentía y saber; se apretaba como éste se aprieta, y lo mataba á su modo.
Guerrita, más tarde, tuvo también sus cosas y sus toros; tanto es así, que entre sus detractores se aseguraba que los granaderos le elegían las reses de mejor nota, y le llamaban «Don Ventajas», y le censuraban la forma rápida de ejecutar el volapié, y hasta la tacañería porque no se dejaba salear.
Vea quien tenga ocasión la colección de La Lidia, que en ella hay un artículo del inolvidable D. Luis Carmena Millán, que dice sobre las tacañerías de Guerra cosas sabrosísimas.
[Los toreros serios]

Noticias del Ayuntamiento

Visita
Una comisión de maestros auxiliares de las Escuelas Graduadas visitó ayer al alcalde, interesándole el pago de los alquileres de su casa habitación.
Pago de nichos
Los interesados que tengan nichos temporales adquiridos desde 1.º de enero á 30 de junio de este año, se servirán ingresar en la Caja municipal el importe de sus respectivas renovaciones hasta fin de este mes, de lo contrario se procederá con arreglo á lo prevenido en las bases insertas al dorso de las cartas de pago que obran en su poder.
Recaudación
Ayer se recaudaron: Por arbitrios sobre carnes, 3.995'53 pesetas; por inspección veterinaria, 429'42; por peaje, 71'00.—Total, 4.496'00 pesetas.

EL TIEMPO
Servicio especial meteorológico de la
Federación Agraria de Levante.

5 de junio de 1913.
Categoría T (Terrestre).—Regimen: T-1.
Las presiones más bajas residen sobre las islas Británicas (Valencia, 754'1 mm.), y las más altas en el Océano, hacia las Azores (Punta Delgada, 775'0 mm.).
Temperaturas regionales.—Máxima: 26 grados Murcia, Mínima: 10 Teruel. En Valencia: 21 y 16.
Avisos marítimos.—Vientos del W. en el Océano. Levante en el Estrecho de Gibraltar. Variables en el Mediterráneo.
3 tarde.-Y.M.
Estación Meteorológica de Valencia.—Observaciones de las ocho de la mañana: Presión barométrica corregida, 763'38; temperatura mínima á la sombra, 15'6; humedad relativa, 77; lluvia precipitada, 0'0; dirección del viento, OSO; estado del cielo, despejado.
Observaciones de las cuatro de la tarde: Presión barométrica corregida, 762'34; temperatura máxima al sol, 29'8; máxima á la sombra, 22'4; humedad relativa, 86'0; lluvia precipitada, 0'0; dirección del viento, ENE; estado del cielo, despejado.
Observaciones astronómicas de hoy día 6:
El sol sale á las 4 horas y 34 minutos, y se pone á las 7'25. La luna sale á las 5'34 de la madrugada y se pone á las 9'38 de la noche.
En la cuarta plana publicamos nuestro interesante folletín «Las tragedias de Paris».

Sección Comercial

Recaudado en la Aduana en el día de ayer

Table with 2 columns: Pesetas, Total. Items include Oro, Moneda corriente, Transportes, Multas.

Relación de los precios a que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:

Table with 2 columns: Frutas, Hortalizas. Items include cerezas, tomates, lechugas, etc.

Nuestros frutos en el extranjero

Table with 2 columns: Naranja, Naranja. Prices for various grades and quantities.

CENTRO DE INFORMACIÓN DE VICENTE GENOVÉS

Table with 2 columns: Llegado vapor, Naranja. Information about ship arrivals and prices.

Productos del Campo

Table with 2 columns: Burriana, Albaricoque, Enguera. Prices for various agricultural products.

EL PUERTO

Table with 2 columns: Entrados, Salidos. Ship arrivals and departures.

Movimiento Bursátil

Table with 2 columns: Cotización de valores, Fondos Públicos. Stock market movements.

Movimiento Bursátil

Table with 2 columns: Cotización de valores, Fondos Públicos. Stock market movements.

Telegramas Bursátiles

Table with 2 columns: Según el Boletín del Colegio de Corredores. Telegraphic market news.

Ebanistería y Tapicería "EL AGUILA,"

Salvador Mustieles. Visitas las instalaciones permanentes que presenta de toda clase de muebles de lujo y económicos.

Compañía Trasatlántica

Servicio fijo el día 11 de cada mes. Saldrá fijamente el día 11 de junio de este puerto.

TINTURA MORA

Cabellos negros. Siempre jóvenes y hermosos. Usad la maravillosa agua progresiva TINTURA MORA.

Aviso a las señoras PARA COMPRAR BARATO

En la calle de la Sangre, 15, principal, almacenes de saldos, hay a la venta una gran colección de sedas estampadas...

Callicida Lluch

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia.

BUQUES

Table with 2 columns: Vapores asturianos, Compañía Sevillana. Ship schedules.

Vapores de los Sres. Ybarra y Compañía

Table with 2 columns: Vapores, Cabo Peñas. Ship schedules.

Compañía de vapores Vinesa, de Sevilla

Table with 2 columns: Vapores, Andalucía. Ship schedules.

Para HULL directo

Table with 2 columns: Vapores, Ronda. Ship schedules.

Subasta CON RETASA

Con intervención del corredor colegiado D. Carmelo Muñoz, calle de Maldonado, núm. 12.

EN CARPESA

Veintitrés hanegadas próximamente de tierra huerta, hoy plantado de naranjos...

EN CUARTE

Un campo de huerta, hoy plantado de naranjos y otros árboles frutales...

SUBASTA

A virtud de autos ejecutivos seguidos contra Luis Añibé de Silla, se subastará el día DIEZ del corriente...

Lápices "VENUS". Nunca se habían fabricado lápices tan finos. La blandura de la mina "VENUS" es admirable...

Versos de la Juventud. Por TEODORO ALBORIENTE. Se vende en la Administración de LAS PROVINCIAS, al precio de Tres Pesetas.

Curación del Estreñimiento. POLVOS DE CASSIA RICHELET. Laxantes - Depurativos Refrescantes. Muy agradables al paladar. No producen cólicos.

DINERO

Se facilita desde el cinco por ciento en adelante. Compraventa y administración de fincas...

L'IDEAL

Sombrillas y abanicos. No comprar sin visitar esta casa. SAN VICENTE, 2, CHAFLAN.

MAQUINA para coser y bordar

Se vende una hermosa máquina central, casi nueva. Se dará garantía. Biehe, núm. 9, bajo.

Se alquila

Se vende un precioso chalet con un jardín espacioso, situado en la Alameda de Bétera...

Se desean

uno ó dos caballeros para estar como un familiar, limpia, educada, razon, plaza del Príncipe Alfonso, 2, La Bandera Española.

SE HELOCHEAN

local cubiertos, propios para almacenes, depósitos ó talleres, en la calle Azacárate...

Chalet

Se vende uno en Paterna, por metros de la mitad de su valor. Razón, Pascual y Genis, 13, tienda.

Señora sola

afecta habitación, á ballera. Trato de familia.—Maldonado, núm. 34, piso 2.º

Caridad

La necesita una pobre mujer viuda, que tiene un hijo gravemente enfermo.—Calle de la Beata, número 10, 4.º piso, izquierda.

MÁRMOLES S. ORTIZ

Grandes TALLERES. Especialidad en LÁPIDAS. MIGUELETE, 3—VALENCIA

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUNCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA. VINO Y JARABE de Hémoglobine Deschiens. Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Es suelto, fuerte. — PARIS.

JAVIER DE MONTEPIN

Las tragedias de París

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN) (CONTINUACIÓN) —Importa mucho. Sé que la vizcondesa no puede, según la ley, contratar sin el consentimiento de su marido...

maba delante de mí en un millón de francos. Se pueden empeñar. —¡Empeñarlos! —dijo San Remo. —¡Ella! —¡Germana! —¡No penséis en tal cosa!

labras en el mundo, y pido á Dios me permita un día sacrificar por vos mi felicidad y mi vida. El barón se sonrió, y una lágrima de enternecimiento humedeció sus párpados.

La salvación es posible, pero costará muy cara. No hay que temer, porque antes del plazo no quedará peligro alguno. Hoy hasta las seis esperaré en el sitio de costumbre.

por el ferrocarril. Sergio se sirvió de sus caballos y carruaje. Desde las nueve de la mañana, un cupé negro, tirado por un excelente caballo, bajaba las cortinillas, estacionaba delante del Gran Hotel.

tomaron posición, se pusieron en guardia, y uno de los testigos dió la señal del combate. Las espadas se cruzaron. Sergio y Tréjan eran iguales y tenían uno y otro gran destreza en la esgrima.

Si el señor conde de Romanones—añade—persiste en su actitud y en su acción para hacer, yo no seré un obstáculo para ello, pero anuncio, desde luego, que votaré en contra.

Le contesta, en nombre de la comisión, el Sr. Rodríguez Recón, que el principal motivo de la presentación del proyecto ha sido el deseo de satisfacer las aspiraciones de Cataluña, pero rechaza lo que esto se haga en perjuicio de las demás provincias.

Se acuerda, ya al final, de que se levanta a contestar al Sr. Sánchez Román, y dice que el discurso de éste ha sido una vagación inusitada.

Rectifica el Sr. Rodríguez Recón. Interviene el Sr. conde de Romanones. En forma que deja ver con claridad impropia de un gobernante, lo molesto que se halla por la irreducible y elocuentísima actitud del Sr. Sánchez Román, dice que éste no ha combatido el proyecto en sí, sino la oportunidad de su presentación.

«Yo recojió la herencia política del Sr. Canalejas, y me veo en la precisión, muy gustosa, por lo demás, de portarme con arreglo a ella.»

«Vámos a pensar que el insigne Canalejas obró, al redactar este proyecto, con apasionamiento, con el deliberado propósito de agravar a unas provincias para beneficiar exclusivamente a otras?»

«Una continuación niega que el gobierno obligó a la discusión premiosa, precipitada, del proyecto, por el contrario, lo que se desea es que se estudie bien, como el debate sea minucioso, sin prisas.»

«Yo no, tengo ninguna—dice—por acabar esta discusión; yo estoy decidido a que no se cierren las Cortes hasta que este proyecto sea aprobado. Y para que pueda ser discutido con toda lentitud y todo detenimiento, es por lo que le he presentado aquí el primero.»

«¿Crees que este proyecto entraña peligros, ni siquiera leyes, para la patria, para la fraternal convivencia de las provincias? Pues yo os digo que estáis equivocados.»

«Pero si esto muchos de vosotros lo sabéis, si muchos de los que discuten el proyecto no discuten lo que él dice, sino otra cosa que no dice!»

tiene derecho a saber cuál es el criterio político, presente y futuro de los liberales.

Alude a la presencia del Sr. Gasset en el ministerio y a la salida del Sr. Barroso del mismo. Preguntó si es cierto que se le ofrecieron al Sr. Gasset los medios necesarios para desarrollar su política hidráulica.

Recuerda también que el Sr. Gasset se opuso al proyecto de ley de Mancomunidades, y pregunta si ha variado de opinión, y qué clase de compromisos ha contraído con el gobierno.

Considera peligrosa la aproximación de España a Francia e Inglaterra.

Respecto a la guerra de África, dice que España no puede volver la espalda a Marruecos, pero ha de evitar que su acción en el Rif redunde en beneficio de otros.

Asegura que la supresión del impuesto de consumos ha venido a agravar el problema de las subsistencias.

Se ocupa de la política económica del gobierno, manifestando que ha sido un fracaso.

Llevás la Hacienda pública al desastre. En Instrucción habéis legislado arbitrariamente y contra ley. El decreto sobre el Catecismo es un atentado a la Constitución. Además, es pernicioso, ridículo y repugnante.

El Sr. Vincenti: ¿Es constitucional? El Sr. Senante: Sí, es constitucional, pero si S. S. hubiese oído lo que de él decían personas graves...

El Sr. Vincenti: No hace falta. Cite S. S. los nombres. El Sr. Senante: Ya los diré a S. S. El Sr. Vincenti: Hace 27 años que estoy aquí. (Risas.)

El Sr. Senante: Es lástima que durante todo ese tiempo se le tenga olvidado y no se le haya nombrado ministro. (Se entabla entre ambos un vivo diálogo, que corta la presidencia a campanillazos.)

Comentarios Madrid 5, a las 11'15 noche. En los círculos políticos se decía esta noche que peligraba en el Senado la aprobación del proyecto de Mancomunidades. Se le concede gran importancia a una conferencia celebrada entre los señores conde de Romanones y Montero Ríos, y se decía, aunque ambos, como era de esperar, se mostraron reservadísimo, que el resultado de esta entrevista sería un acto de resonancia en el primer Consejo de ministros que se celebre.

El discurso del Sr. Sánchez Román, opinándose al proyecto, fué rudo y enérgico. Se decía también que el presidente del Consejo no admitiría otras abstenciones que la del presidente de la Cámara y la del presidente del Consejo de Estado Sr. Gullón.

Y cuando de esto se hablaba, dijo un ex-ministro liberal: «Pues habrá más, algunos más, qué duda cabe.» Y añadía otro: «Corren malos vientos, vientos de fronda, para que el presidente adopte ciertas actitudes.»

Se habla también de disgustos y de dimisiones entre los individuos de la comisión, y se dice, por último, que el voto debe ser libre, sin presiones del gobierno, como lo manifestó el Sr. Zamora, en otra ocasión.

Montero Ríos ha dimitido Alba y Azcárate Madrid 5, a las 11'20 noche. Terminada la sesión del Congreso se reunieron en el despacho del presidente, Sr. Villanueva, el jefe del gobierno y varios ministros, cambiando impresiones acerca de la marcha del debate político.

El Sr. Alba nos hizo a los periodistas, acabada aquella reunión, ciertas manifestaciones, cuya parte principal es como sigue: «El gobierno concede una gran importancia al discurso del Sr. Azcárate, y ha dejado al presidente la responsabilidad íntegra de contestarlo. Luego de las palabras del jefe de la Conjunción, no cabía más que un acto del jefe del gobierno.»

A mí me hubiera sido fácil contestarle y hacerme aplaudir de la mayoría; pero no he querido aparecer como deseoso de exhibirme. Mañana hablará el jefe del gobierno. Es indudable que el interés político está concentrado en el Senado, en el que, buena parte de la mayoría, es oposita al proyecto de ley sobre Mancomunidades.

El Sr. Alba, a preguntas de un periodista, no desmintió que el Sr. Montero Ríos haya dimitido la presidencia de la Cámara Alta.

Fallecimiento Madrid 5, a las 11'25 noche. Ha fallecido el hermano del diputado señor Pedregal.

El Sr. Azcárate recibió la noticia en el Congreso, al terminar su discurso, y se retiró visiblemente emocionado.

El asesinato de García Jalón Madrid 5, a las 11'35 noche. Detención y procesamiento del viejo Buch. En vista de varias contradicciones que observó el juez del distrito de la Latina en las últimas declaraciones prestadas por el anciano Luis Buch, conocido por «el padrino», el señor Aloguá dictó ayer auto de procesamiento y prisión de Buch.

agresores, y queda impresa en la arena la triste figura de un rocínante. Lo banderillan los pollos del margen al cuarto, y pasa el toro a manos de Bombita cadet en no muy recomendables condiciones, pues según la cátedra, se defiende, alarga el cuello, guña el ojo izquierdo y pide carne.

Manolo, comprendiendo que no es cosa de averiguar si todo lo que se dice es cierto, se arroja y desafia al toro en esta posición, y como no le acude, avanza con resultado también negativo. Se pone de pie y hace una faena ceñida y valiente, y entrando derecho y con coraje suelta un volapié superior hasta la mano. Rueda el toro sin puntilla, y escucha el de Torres una ovación justa y merecida.

Tercero.—Negro con bragas, grande y con la cornamenta correspondiente. Gallito III explica un curso de estudios superiores de torero clásico, realizando una labor magistral con el capote, y estalla la primera ovación, que, como se verá, no es la última, ni la más ruidosa.

El del Saltillo pelea bien, y resiste cinco sangrías, por dos vuelcos y una defunción, con lo cual da el usia por terminado el tercio, y al cambiario coge Joselito los palitroques. (Expectación.)

El fenómeno único, real e indiscutible, coloca el solito cuatro pares al quiebro, con una perfección y una gracia que no se recuerda nada parecido. Las ocho banderillas quedan como si estuvieran sujetas por los arponcillos, y la ovación fué delirante, digna de tan maravillosa faena.

Pero aún hay más. Hay que Joselito toma la muleta, despide a la gente, y completamente solo, con los pies clavados en el suelo y mandando como ilustre profesor, realiza una faena estupenda, monumental, indescriptible, de la que sobresalen dos pases naturales y uno de pecho asombrosos. (Sigue la ovación.)

Y queda más todavía. Junta las manos el cornudo, y tres veces cita Pepito a recibir, y como no hay de qué, arranca en corto y por la vía más recta, y en tierra el estoque hasta la misma bola.

Un minuto después el saltijo se tambaleaba y echaba las cuatro pezuñas por alto. Se recrucece la ovación, que llega a ser imponente, se cubre la arena de sombreros y otras prendas de vestir, y por unanimidad, sin una sola papeleta en blanco, el presidente le concede la oreja.

Ese es el fenómeno, el que decían que, si tomaba la alternativa, iría derecho al montón. Cuarto.—Continúa la ovación a Joselito, que se harta de devolver sombreros. El toro es negro, bragado y todo un buen mozo. Rafael Gómez se luce en tres verónicas y una larga cambiada, que el pueblo soberano aplaude y jalea con olés. El primer tercio se compone, aparte de lo apuntado, de cuatro varas, dos vuelcos y un potro, y por parte de los espaldas, los quites correspondientes, sacando cada cual lo suyo.

Gallo empuña los zarcillos y hace una preparación con las filigranas propias del caso, y coloca uno y medio pares, bueno el completo; brinda después la muerte de este toro a Junoy, y en los primeros pases, no digamos que digamos que hubo exceso de confianza, pero pronto se dió cuenta de la nobleza de su enemigo, y sacó todo el partido de él, adornándose como él sabe cuando él quiere y como no quisieran muchos. Con el acero marcó un pinchazo sin estrecharse, otro igual y una honda bastante delantera. (Palmas al torero.)

Quinto.—Negro entrelapado. De Bombita apuntamos dos verónicas y un recorta, todo regular. El toro es bueno, y así lo demuestra en las cinco acometidas que hizo a los de la tanda, los derriba dos veces y lo deja a pie a uno.

marqués de Mariana, que está en París, de donde se espera probablemente el sábado. El gobernador muéstrase satisfecho de la conducta de los senadores.

«=Hoy han reanudado el trabajo los carpinteros, terminando la huelga, que ha durado cuatro semanas y tres días. =La huelga de agricultores sigue igual, aunque los informes oficiales aseguran que apenas se vea la falta en el trabajo.

Esta huelga tiende a empeorar, pues aseguran que mañana se extenderá a los pueblos ribereños de Llobregat y Besós. Por este motivo, el gobernador ha dispuesto un servicio especial de vigilancia en el campo, a cargo de la Guardia civil.

A distintos pueblos de la ribera se han enviado destacamentos de la Benemérita. Esta mañana, un grupo de huelguistas coaccionaron a los trabajadores de San Andrés de Palomar, intentando no acudir al trabajo. La Guardia civil intervino deteniendo a cinco huelguistas.

Una comisión de canónigos ha visitado al gobernador, invitándole al traslado de los restos del cardenal Casañas, que se efectuará el día 7.

El presidente de la Diputación ha recibido un telegrama de los senadores catalanes, dándole cuenta de la aprobación de la totalidad del proyecto de Mancomunidades.

El Sr. Prat de la Riva ha contestado manifestando que ha causado excelente efecto en la región catalana, y dándole las gracias por haber contribuido al éxito logrado.

El lunes próximo se celebrará un Consejo de guerra contra los carabineros José Prados Jiménez, Juan Luis Manzanar y Marcelo Lozano Ortiz, procesados por abuso de autoridad y maltrato de obra a un superior en actos de servicio.

Esta tarde, el alcalde Sr. Collaso, ha hecho entrega de la vara al primer teniente Sr. Mir. Los elementos conservadores barceloneses se parece tratar de ofrecer la jefatura del partido, al catrático de la Universidad D. José Planas Casals hermano de D. Manuel, que lo fué hasta poco antes de su muerte.

Esta tarde, a las tres, se ha declarado un incendio en la fábrica de la Compañía Barcelonesa de Electricidad, situada en el Paralelo. El fuego se inició en los sótanos, a causa de haberse calentado los dinamos.

Acudieron las autoridades y la brigada de bomberos, quedando el fuego extinguido una hora después. =Ha producido buen efecto que el Senado haya aprobado la totalidad del proyecto de Mancomunidades. =Mañana serán licenciados los soldados de cuota máxima militar. =Para despedirlos se han efectuado hoy pases militares, en los cuales se han desarrollado supuestos tácticos.

rán en contra del proyecto de las Mancom. unidades, si no se llega a un acuerdo, cosa difícilísima según las apariencias.

Hallándose dividida la mayoría, tan dividida como se ve por estos datos, el Sr. Romanones no podía continuar con decoro al frente del gobierno.

La situación del conde en el Congreso es también muy poco halagüeña. El discurso pronunciado por el Sr. Azcárate en la última sesión no fué contestado por el gobierno.

El conde ni siquiera asomó la cabeza por la Cámara popular. La gente se preguntaba: ¿Es que no hay presidente del Consejo? ¿No hay consejeros que sepan cumplir con sus deberes parlamentarios? ¿Puede quedar sin respuesta el discurso de un jefe de minoría?

Todos los comentarios eran desfavorables para el actual gabinete liberal. La situación de éste es tan falsa, tan desairada, que nada tendría de extraño que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana, a las once y media, estallara la crisis.

Del Extranjero Madrid 6, a las 3'30 madrugada. Dice «L'Echo» París.—El importante rotativo L'Echo de París tributa calurosos elogios a los tres delegados inglés, francés y español, que trabajaron en el estatuto de internacionalización de Tánger, estimando que la obra por ellos realizada servirá para que las tres naciones tengan un nuevo motivo de unión.

Soldados víctimas de insolación Berlín.—Varios periódicos dicen que durante el simulacro de combate verificado en las cercanías de Ary (Prusia Oriental), han perecido por insolación cinco soldados de infantería. Además se retiraron 19, que sufrían fuertes congestiones.

El suicidio de coronel Rede Viena.—En la sesión de la Cámara de los diputados, el ministro de la Defensa Nacional, barón de Georg, ha sido interpelado respecto al asunto del coronel Rede. Contéstó que la execrable traición de dicho coronel justifica la fuerte emoción causada en todo el país. «El coronel se juzgó a sí mismo, pero el suicidio no redime tan enorme falta, por él confesada antes de morir.»—dijo el ministro.

«Una funesta pasión—continuó—le había inducido desde hacía algún tiempo a entregarse al espionaje. Este enorme delito está plenamente demostrado en la sumaria instruida por la justicia. Es también un hecho, por desgracia, que vendió documentos de sus generales referentes a la movilización.

El comienzo de este asunto alcanza desde marzo de 1912, pero Rede no pudo en estos últimos tiempos entregar ningún informe relativo a los preparativos de guerra.» Después dijo el ministro que el coronel no tuvo ningún cómplice, y no vendió ningún secreto. Terminó diciendo que le consultó el convencimiento de que este caso deshonroso es aislado, y que el ejército continúa mereciendo la confianza del país y el respeto del extranjero.

Grandes aplausos coronaron el discurso del barón de Georg. La Cámara renunció entonces a seguir tratando del asunto y se suspendieron las interpeleaciones. El gobierno de Belgrado Belgrado.—Se ha celebrado Consejo de ministros. El presidente dió cuenta a sus compañeros de las impresiones que traía de su entrevista con su colega de Bulgaria. Dijo que la conferencia de los cuatro presidentes aliados será de corta duración. Afirmó que, probablemente, en ella quedará todo solucionado.

Tormentas París.—Han descargado violentas tempestades sobre numerosos departamentos del Este, Sur y Centro de Francia. Las pérdidas materiales son muy grandes. Algunos ríos se han desbordado, cubriendo los campos inmediatos a sus orillas. Las cosechas que se recolectan en esta época han sufrido muchísimo. En Toul una formidable tromba ha originado una gran inundación. Toda la ciudad está anegada; en algunos barrios las aguas alcanzan metro y medio de altura. Reina gran consternación. Fuego a bordo Bonne.—El vapor francés «Saint Jean», procedente de España, ha entrado en esta bahía con fuego a bordo, el cual se había declarado en el cargamento de algodón que transportaba. En seguida que se dividió el «Saint Jean» se organizaron los socorros; trabajando activamente los bomberos y las fuerzas de la guardia que lograron sofocar el incendio. Las pérdidas son de consideración. Dimisión de un prefecto París.—Con motivo de haber sido prohibida el pasado domingo la manifestación en honor de Juana de Arco, declaró el ministro que sería declarado cesante el jefe de la policía municipal, M. Tonny; pero de la investigación abierta resulta que quien prohibió la manifestación fué el subprefecto. Se dice que el prefecto ha dimitido. Vuelan, se caen y se matan -- París.—En el Aeródromo de Buc se cayeron, con el monoplano en que iban, el aviador Bernard y la señorita que le acompañaba, resultando ambos muertos. El estado de M. Briand París.—El ex-presidente del Consejo, monsieur Briand, fué trasladado anteayer a París. Pasó la noche sin fiebre. Su estado es satisfactorio. Ayer se le practicó un reconocimiento por medio de los Rayos X, y se le vió que tiene fracturada una costilla, y que además sufre diversas contusiones en la cabeza y cara. Antimilitaristas París.—La policía observó esta mañana que tres hombres y una mujer rondaban las tapias de un cuartel, arrojando al interior algunos objetos; los agentes dieron el alto a los desconocidos, pero éstos emprendieron precipitada fuga. Los agentes persiguiéronlos, y los fugitivos tirotearon a la policía, pero ésta, por fin, detuvo a dos perseguidos: eran antimilitaristas, y habían arrojado al patio del cuartel buena cantidad de proclamas. Más tormentas Berlín.—Se ha desencadenado una horrosa tormenta en la Selva Negra y el Rhin, quedando varios trenes volcados; hay muchos heridos, y se cree que también hay muertos. Cerca de Coblenza, algunas vías férreas están cubiertas con más de dos metros de escombros.

Congreso

Abre la sesión el Sr. Villanueva a las 3'25. Las tribunas están atestadas. En los escaños hay pocos diputados. En el banco azul el señor Alba. El Sr. Bugallal se ocupa de los vinos artificiales de Galicia que hacen la competencia a los naturales, y solicita medidas que acaben con el fraude. Entra en la Cámara el Sr. Gasset, quien contesta al Sr. Bugallal. Le invita a que se pase por el ministerio para ver las medidas que se adoptan para remediar el mal. El Sr. Izquierdo pide se rebaje la tasa de los telegramas para Canarias, en nombre de la prensa. El Sr. Alba ofrece ponerse de acuerdo para ello con el ministro de Hacienda. El Sr. Anguita denuncia supuestas inmoralidades cometidas por el delegado de Hacienda de Jaén, y pide datos para desarrollar una interpeleación. El Sr. Gasset manifiesta que se depurarán los hechos. Lamenta que se lancen acusaciones tan tremendas sin pruebas. Debate político. Interviene el jefe de los integristas Sr. Senante. Comienza felicitando al señor conde de Romanones porque de los bancos de los republicanos y de los liberales se han levantado voces para contestar al discurso del Sr. Maura, cosa que debió hacer el jefe del gobierno. Sin embargo, ha habido una contra. Esas voces han abierto una grieta en la mayoría, formando un grupo: el de los hombres de 30 años. (El Sr. Soriano interrumpe al orador.) El Sr. Senante, dirigiéndose al Sr. Soriano: «Todavía espero la interpeleación de su señoría al atarugado. (Se produce entre ambos diputados un incidente, que corta la presidencia a campanillazos.) El jefe de los integristas prosigue su discurso, aconsejando al gobierno que rectifique en pleno Parlamento que no podrá contar con el concurso de los conservadores para el turno en el Poder. «Hora es ya de que esto se aclare. El país

EL DÍA TAURINO

Madrid 5, a las 11'40 noche. Corrida extraordinaria en Madrid Aprovechando la empresa los éxitos recientes de los hermanos Rafael y José Gómez, organizó para hoy una corrida extraordinaria, en la que debían estoquear Gallo y Gallito alternando con Fuentes, seis toros del marqués del Saltillo, pero el señor Antonio no pudo tomar parte en la fiesta, y para llenar el hueco, fué contratado Manolo Torres, Bombilla III. El entusiasmo entre los aficionados era tan grande como justificado, y previas las formalidades de rigor, se dió suelta al primer toro.—Él negro entrelapado, bien puesto. Rafael le saludó con unas verónicas, entre las que sobresalen dos, por lo artísticas y ceñidas. Después coloca el peonaje en suerte al saltillo, y este se arranca cuatro veces a los caballos, y hay tres derribos forzosos. Gonzalito y Posturas, que están encargados del segundo tercio, lo hacen uno mal, otro peor, y el primero, al repetir, peor que mal. Gallo brinda y comienza la faena, primero algo intranquilo, pero luego se confía, saca lo suyo y se adorna, y da pases vistosísimos para sáncos en dos la muleta por la espalda, dibuja un molinete monumental, que arranca grandes aplausos. Igual el bicho y el calvo mete el pie y cita a recibir, pero se arriepente y suelta un lancezazo, que mata. (Muchas palmas.) Segundo.—Negro bragado. Manolito el de Tomares dá unas verónicas bien, nada más que bien, y ¡pácar! Recibe el del marqués cuatro garrochazos, proporcionando costaladas a los

De Provincias

Madrid 5, a las 11'50 noche. Hallazgo de valores Orense.—Viajando en el tren mixto de Monforte a Orense el campesino José Rodríguez, encontró en el departamento un fajo de billetes y papeles. Abriólo, encontrando letras del Banco del Brasil por valor de 12.000 pesetas y documentos importantes. El maestro de la escuela municipal de Bascos, pueblo donde vive el campesino Rodríguez, ha dado publicidad al hallazgo, para que llegue a conocimiento del interesado. El «España», Ferrol.—El acorazado «España» salió esta tarde a las dos, con tiempo lluvioso, para efectuar las anunciadas pruebas.

De BARCELONA

Barcelona 5, a las 11'55 noche. Movimiento de buques.—A votar las Mancomunidades.—Huelga terminada.—La de agricultores se agrava.—Para el traslado de los restos del cardenal Casañas.—Telegramas de satisfacción.—Consejo de guerra.—Entrega de una vara.—La jefatura del partido conservador.—Incendio en una fábrica de electricidad.—Buen efecto.—Los soldados de cuota máxima.—Desgracia.—Inauguración de un templo.—Dos incendios. Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes: «Navarras», «Martín Saenz», «Salla», «Jaimé I», «Concepción», «Mateo», «Torreblanca», «Ausias-Marchi» y «Duca de Génova». Zarparon las siguientes: «Nuevo Ampurdanés», «Pepita», «Játiva», «Cabo San Vicente», «Florida», «Tamis», «Balmes», «Filipo Antelli», «Isla de Menorca», «Salla», «Ausias Marchi», «Pedro» y «Macarena». —Llamados por el gobierno los senadores, han salido algunos, preparándose para hacerlo mañana otros para Madrid, con objeto de tomar parte en la votación de las Mancomunidades. Hoy ha marchado el barón de Bonet, y mañana es probable salga el senador viticó y alcalde D. José Collaso, con el cual estarán ya todos los liberales en Madrid, excepto el

de Peer Gynt; Granada; fantasía de Tannhäuser; sinfonía de Campanone; canción de La Generala; Primavera, de Campos; Serenata y Scherzo, de Sánchez; fantasía de Carmen, de Bizet, y «Ecos de Valencia», de Campos, fueron las obras que se ejecutaron con gran aplauso. La segunda parte fué ejecutada a dúo, por los distinguidos profesores Sres. Campos, Ramón y Hernández.

La obra del Sr. Campos, Primavera, fué aplaudidísima, y la orquesta hubo de añadir otra obra del propio autor. Fué una velada deliciosa.

Notas de sociedad

Ha sido pedida la mano de la señorita Pilar Aznar, hija del notario del mismo apellido, para el joven D. Luis Camilleri. La boda se celebrará el próximo otoño.

Notas de sport

Mañana verificará la Sociedad Club Ciclista «El Sport», de Burjassot, una excursión a Port-Cocli, partiendo de su domicilio social a las cuatro de la madrugada.

Crónica Teatral

ESLAVA

Ayer se verificó el beneficio del notable actor José Martí, y el teatro se vio muy concurrido. El Sr. Martí es un actor de positivos méritos, que le han conquistado todas las simpatías, muy merecidas y justificadas.

El Sr. Martí es de los artistas que nunca dejan de trabajar; siempre en su puesto y siempre incansable.

Los aplausos que anoche recibió el artista, son buena prueba de su valía.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Roberto, abad.—El oficio y la misa son de Nuestra Señora en Sábado, con rito semidoble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—San Salustiano, confesor.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la parroquia de la Santísima Cruz. Se descubre a las seis de la mañana, y se reserva a las siete y media de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Remedios, en San Juan del Hospital.

ADORACIÓN NOCTURNA.—Turno de San José.

En Santa Cruz, a las seis y media, ejercicio sexto del septenario a San José, con exposición, meditaciones, sermón por el Dr. D. Francisco de Intesta, dolores y gozos cantados, reserva y rezos.

En San Lorenzo, continúa el novenario a San Antonio de Padua a las seis y media de la tarde.

En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados continúa el novenario al Patriarca San José, a las seis y media de la tarde, con sermón por D. Agustín Gay.

El novenario al Sagrado Corazón de Jesús, a las ocho de la mañana, en la iglesia de la Sangre, a las nueve y media en la iglesia parroquial de San Juan Bautista y San Vicente, con exposición de S. D. M., y a las seis de la tarde en la iglesia del convento de Santa Catalina de Sena, con sermón a cargo de los PP. Dominicos.

En el convento de la Encarnación, la V. O. T. de Nuestra Señora del Carmen celebrará, a las cinco de la tarde, la Conferencia para las señoras hermanas, y a las seis se cantará la Salve. Mañana, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco, ejercicio con sermón.

Plaza de Toros

Ayer tarde fueron desencarajados en los corrales de la Plaza, los seis novillos-toros del señor marqués del Saltillo, que han de lidiar el domingo los afamados diestros Limeño, Posada y Belmonte.

Los novillos están bien presentados, y gustan mucho al público que presencié el desencarajamiento.

Durante la tarde fueron vendidos en las oficinas de la Plaza, casi todas las localidades y gran número de entradas para esta corrida, que promete ser un verdadero acontecimiento artístico.

Hoy, desde las tres a las siete de la tarde, estará abierto el despacho de billetes. La empresa previene a los que tengan hechos encargos, que manden a retirarlos antes de las cinco de la tarde.

Los números, nombres y pelos de los novillos-toros del señor marqués del Saltillo, son: Números 73, Relojero, negro mulato; 17, Ciemplo, negro bragao; 55, Monto, negro zaino; 23, Venigador, negro mulato; 42, Repentino, negro mulato; 28, Rastrojero, entrepelao en cárdeno.

Nuestro paisano el valiente matador de novillos, Rubio, en esta tarde, por la empresa de la Plaza de Madrid, y su debut debía ser mañana, pero anoche recibió un telefonema del representante D. Bernardo Hierro, diciéndole que suspendiese el viaje porque se había organizado una corrida de toros extraordinaria, y que, por tanto, se aplaza la novillada.

De todos modos, Rubio toreará en Madrid y confiamos en que ha de alcanzar un éxito tan grande y tan verdad, como los de aquí.

ESLAVA

COMPANIA COMICO DRAMÁTICA. Por la tarde, a las 6'45. LOS MERCADERES. Por la noche, a las 9'45. DE MALA RAZA.

NOTICIAS TEATRALES

En Eslava, hoy se representará, por la tarde, a las 6'45, la bonita y aplaudida comedia Los mercaderes. Por la noche, a las 9'45, repetición de la función de beneficio de José Martí, con el drama de D. José Echegaray De mala raza.

El próximo jueves beneficio de la dama joven Elvira Pacheco, con la comedia Doña Clarines y el estreno, en este teatro, del sainete Los holgazanes original de los Sres. Casero y Larrubiera, música del maestro Calleja.

La función de mañana en Apolo tendrá los caracteres de un verdadero acontecimiento, pues en el programa figuran varios estrenos, entre ellos dos verdaderamente sensacionales y de largo metraje: «Los 3 camaradas» y «Tren ardiendo».

Crónica de SUCESOS

TIMO.—Un vecino de Chelva, llamado Juan Vicente Martínez, fué timado ayer por dos desconocidos, quienes se apoderaron de 250 pesetas por el procedimiento del sobre. Se dió cuenta del hecho al juzgado.

RIÑA.—Por asuntos de la profesión rieron ayer dos corredores de comercio, resultando en la calle Serra con una lesión de importancia en la cabeza, que le produjo su rival con un bastón. Se le asistió en la casa de Socorro de la Glorieta.

CRIMEN Y SUICIDIO.—Un individuo llamado Juan Badía Carbonell, de 19 años, escribiente del juzgado de Sueca, agredió ayer a una joven de 17 años llamada Rosario Sellés Vendrell, disparándole un tiro en la sien derecha, dejándola muerta en el acto. Luego volvió el arma contra sí y se disparó un tiro en la sien izquierda, quedando gravemente herido. El juzgado instruyó diligencias.

MÁS RIÑAS.—En la Gran-Vía rieron ayer dos jóvenes, llamados Francisco Lloret Fuster y Ramón Sánchez Soler. Fueron denunciados por el guardia municipal núm. 288. También rieron en la calle de Oriñuela Pío Esteban y José García. Este último resultó con lesiones de importancia en la cabeza, que le curaron en la casa de Socorro de la Glorieta.

RATEROS.—La Guardia municipal detuvo ayer a dos mozaletas llamadas Manuel Lillo y Antonio Villalba, que se apoderaban del dinero depositado en los contadores de gas llamados de previo pago.

GRAN TEATRO APOLLO CINE

HOY SABADO.—EXITO INMENSO

AVENTURAS DE UN PASTOR

3--3--ESTRENOS--3--3

MAÑANA DOMINGO

El mejor programa de Valencia

Como Suzan se convierte en Suzana

Comedia.—425 metros.—Vitagraph

CASAMIENTO POR SORPRESA

Comedia.—425 metros.—Vitagraph

LOS TRES CAMARADAS

Drama.—800 metros.—Lubin

TREN ARDIENDO

Drama.—700 metros.—Lux

Pasado mañana, ¡3.500 metros! y una sorpresa

De la Región

ALBERIQUE

En la parroquia de San Lorenzo se verificó el jueves el enlace de la bellísima señorita Gloria Fabra Chelvi, con el distinguido joven D. José Gómez Balguer, apadrinados en tan solemne acto doña Tarsila Fabra e Hidalgo de Perales, tía de la novia, y D. José Gómez Part, padre del novio. Bendijo la unión el canónigo de la Colegiata de Gandía Dr. D. Salvador Fuset.

La novia, que estaba radiante de hermosura, vestía soberbio traje blanco de seda liberty, y lucía valiosas joyas.

Terminada la ceremonia religiosa, los recién casados, con sus padrinos y numerosos invitados, en número de 150, se trasladaron a casa de los padres del novio, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch. Después se trasladaron todos a la estación para despedir a los recién casados, que salieron para Barcelona, San Sebastián, Madrid y otras importantes ciudades.

Diario de Avisos

La curación de las enfermedades, cuyo origen se halla en los desórdenes, la debilidad ó el cansancio del estómago y del hígado, se obtiene en poco tiempo y sin régimen penoso, por medio de la deliciosa harina de salud, la

REVALENTA DU BARRY

Renovando y purificando la sangre, y de fácilísima digestión, hace desaparecer las acedías e irritaciones del estómago, y como la salud depende del importante acto de una buena digestión, estas ventajas se manifiestan rápidamente, de modo especial en los desarreglos gástricos, los estreñimientos más rebeldes, las acedías y diarreas persistentes, las dispepsias (indigestiones), los cólicos, las enfermedades nerviosas, el estado bilioso, las diferentes afecciones del hígado, de los intestinos y de los riñones, la diabetes, la anemia ó clorosis, la gota, las náuseas, así como las pesonosas jaquecas y neuralgias que son consecuencia, así como las almorranas, y más a menudo de lo que nos figuramos, del estreñimiento habitual ó descaudado.

En casa de todos los boticarios y ultramarinos.

Papelería BOTELLA

SAN VICENTE, 141

Papeles para fumar Salud, Martillos, Bambú, Layana, Blanco y Negro, Zig-Zag, Coro, Rafia, Jean legitimo, etc.

Pedid Vinos y Cognacs

HIJOS DE SEBASTIAN AREDO

JEREZ DE LA FRONTERA

-VILLA PAQUITA

GRAN HOSPEDERIA.—SERRA

Pensión completa, desde cuatro pesetas en adelante. Habitaciones para familias que se guisen por su cuenta.—Teléfono núm. 2.040.

ESLAVA

COMPANIA COMICO DRAMÁTICA. Por la tarde, a las 6'45. LOS MERCADERES. Por la noche, a las 9'45. DE MALA RAZA.

NOTICIAS TEATRALES

En Eslava, hoy se representará, por la tarde, a las 6'45, la bonita y aplaudida comedia Los mercaderes. Por la noche, a las 9'45, repetición de la función de beneficio de José Martí, con el drama de D. José Echegaray De mala raza.

El próximo jueves beneficio de la dama joven Elvira Pacheco, con la comedia Doña Clarines y el estreno, en este teatro, del sainete Los holgazanes original de los Sres. Casero y Larrubiera, música del maestro Calleja.

La función de mañana en Apolo tendrá los caracteres de un verdadero acontecimiento, pues en el programa figuran varios estrenos, entre ellos dos verdaderamente sensacionales y de largo metraje: «Los 3 camaradas» y «Tren ardiendo».

Crónica de SUCESOS

TIMO.—Un vecino de Chelva, llamado Juan Vicente Martínez, fué timado ayer por dos desconocidos, quienes se apoderaron de 250 pesetas por el procedimiento del sobre. Se dió cuenta del hecho al juzgado.

RIÑA.—Por asuntos de la profesión rieron ayer dos corredores de comercio, resultando en la calle Serra con una lesión de importancia en la cabeza, que le produjo su rival con un bastón. Se le asistió en la casa de Socorro de la Glorieta.

EL SEÑOR Don Francisco Laurens Jarlier en cumplimiento del segundo mes de su fallecimiento. Su deconocida viuda e hijas ruegan encarecidamente a sus parientes y amigos pidan al Señor por el difunto y asistan a alguno de dichos actos piadosos, por lo que les quedarán muy agradecidas.

Gran Balneario de Fuente-Podrida

Requena, provincia de Valencia.—Temporada: 16 de junio a 30 de septiembre. Las primeras aguas sulfurosas, sulfúricas, calcáreas (nitrógenas con arseniato y hídrico), de España. Curación rápida y eficaz de la Escrófula, Herpetomas y de todas las enfermedades de la piel, así como las bronquitis, rinitis, faringitis, biefaritis, enfermedades de la nariz, etc., etc.

BAÑOS, DUCHAS, INHALACIONES, PULVERIZACIONES. Hospedaje en el Hotel, todo completo, desde 5 a 10 pesetas. Cubiertos, desde 2 pesetas en adelante. Habitación en la Hospedería, de 1 a 200 pesetas.—Paisaje soñado. Automóvil desde Requena, exclusivamente para los bañistas, los días pares de junio, julio y septiembre, 4 impares del mes de agosto.—Para más informes, D. RAFAEL GARCIA, calle Balmes, 10.

NERVIOS

La epilepsia, histerismo, convulsiones, vértigos, temblores, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migrañas, dolores neurálgicos, pérdida de la memoria y demás accidentes nerviosos, se curan siempre tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN.—Venta: Farmacia Bertran, plaza Junquera, 2, Barcelona.—Droguería de G. Contau y Comp., Mercado, núm. 72, Valencia.

¿Quiere V. economizarse un 50 por 100 en la compra de su nueva máquina de escribir? Visite usted esta casa, donde encontrará las marcas más acreditadas. Accesorios en general.—Reparaciones y limpieza de todas las marcas. Carlos Gutiérrez.—Salvá, núms. 10 y 12

Siroline "ROCHE" es el regenerador de los pulmones. cura radicalmente Catarros, Resfriados, Bronquitis, Tos ferina, Asma, Tuberculosis. F. HOFFMANN - LA ROCHE & Co. PARIS. BALE

Sección Comercial

Relación de los precios a que se cotizaron las frutas, hortalizas y legumbres en el día de ayer en la Plaza de Abastos, facilitada por la Casa de Vicente Andrés:

Frutas: Cerezas talegales, de 18 a 20 rs. arroba. Idem negras, de 13 a 1. Idem albaras, de 10 a 12. Idem, de 6 a 15.

Hortalizas: Tomates, de 8 a 11 rs. arroba. Idem Chinchilla, de 7 a 8. Judías finas, a 12. Idem gordas, a 6. Tabella, a 8.

Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1. Defunciones: María del Sagrado Rico Formentin, de tres meses, Forchets, 3, de bronquitis capilar.—Leandro Vito Luch, de 73 años, Carretera de Encorts, travé 1.º, de gastro-enteritis.

Distrito de San Vicente. Matrimonio: Joaquín Borrás con María Falmor. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 0. Defunciones: Cecilio Sosa Roca, de un mes, Borrull, 49, de ataques de eclampsia.—Honorato Pellicer Llopis, de 64 años, Fresquet, 36, de miocardiitis crónica.—Carmen Navarro Aura, de 18 años, Balmes, 16, de bronco-neumonía.—Vicente Arnal Giner, de tres años, Cuarte, 165, de meningitis.—Francisco Basco Pardo, de 54 años, Hospital provincial, de tuberculosis pulmonar.—Encarnación Ballester Gil, de 27 años, camino de Tránsitos, frente al Matadero general, de gastro-enteritis.

Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 4.—Hembras, 1. Defunciones: Francisco Damia Martínez, de 41 años, Corona, 10, de ataque de asistolia.—Remedios Penalba Gago, de 36 años, Alboraya, 33, de meningitis aguda.—Ricardo Ribelles Fayos, de tres y medio años, San Bartolomé, 5, de bronquitis capilar. Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 14.—Defunciones, 14.

Telegramas y Telefonemas

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada. A las diez y media de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en el despacho de la Presidencia.

El primero en llegar fué el jefe del gobierno, quien nos dijo que el Consejo no sería de larga duración.

«Despacharemos expedientes y cambiaremos impresiones acerca del curso de los debates sobre Mancomunidades y sobre la dimisión del Sr. Montero Ríos.

Ayer se celebraban dos torneos y yo no podía dividirme. Como en el Senado se ventilaba la vida del gobierno, decidí acudir a esta Cámara.

El Sr. López Muñoz llegó luego, sonriente y afable. A las reiteradas preguntas de los periodistas nos dijo: «Vermos lo que pasa en el Consejo. No creo que ocurra ninguna novedad.

El ministro de la Guerra nos dijo que había recibido un radiograma de Arzila, dándole cuenta de haberse librado un combate con los moros, entre Arzila y Larache, en el que habíamos tenido algunos muertos.

«El radiograma—añadió—viene confuso y no quiero dar los nombres de los muertos, por no causar alarmas infundadas. He pedido rectificación.

Los moros tuvieron muchas bajas. Entre las nuestras figura un oficial. Durante el combate, los moros cortaron el telégrafo.

A mí me extraña que esto no haya ocurrido antes, pues desde hace algún tiempo se notaba cierta agitación entre los kabilios de Arzila, Larache y Tetuán.

En Melilla reina completa tranquilidad. Yo creo que el movimiento no tomará incremento, pues esos moros no son como los del Rif.

Los Sres. Gasset y Gimeno nos dijeron que no llevaban ningún asunto al Consejo. El Sr. Navarro Reverter nos manifestó que había quedado constituida la Compañía Nacional Africana, que ofrece cubrir los gastos que corresponden satisfacer a España para la construcción del ferrocarril de Tánger a Fez.

Añadió que propondría la adopción de medidas legislativas relacionadas con el Convenio entre España y Portugal.

«Se halla éste a punto de terminar, y es conveniente prevenirnos antes para evitar la guerra de tarifas.»

A la salida. Terminado el Consejo, el Sr. Alba facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa: «Se ocuparon los ministros del curso de los debates y del telegrama recibido de Larache. El gobierno acordó mantener el programa de trabajo ya convenido en anteriores Consejos.

El ministro de Estado dió cuenta de un proyecto de régimen provisional de relaciones entre España y Portugal, por hallarse próximo a terminar el Tratado vigente. También dió cuenta, para los efectos consiguientes, de haberse constituido la Compañía Colonial Africana, como previene el art. 4.º del Protocolo del Convenio entre Francia y España, comprometiéndose dicha Compañía a satisfacer la parte que corresponde a España en el ferrocarril tangerino.»

hay, tenemos fuerzas suficientes para hacer que se nos respete.

—¿Y de la dimisión del Sr. Montero?

—También nos ocupamos de ella.

—¿Le fué admitida?

—Yo digo a ustedes que quisiera estar en el caso del Sr. Montero Ríos, a pesar de sus 80 años, para poderme ir a casa a descansar.

De las anteriores palabras, dedujimos todos, que le ha sido aceptada la dimisión al Sr. Montero.

Hubo luego quien dijo que el candidato del gobierno para la presidencia del Senado, es el Sr. Labra.

De Marruecos

Madrid 6, a las 9'30 noche.

Los españoles agredidos en Larache

Larache.—Comandante general a ministro: «A la una de la madrugada fué atacado por los moros el destacamento de Cudia, defendido por 70 soldados y un oficial de ingenieros. Está situada esta posición a 8 kilómetros del zoco T-Zenin, y tiene por objetivo proteger el telégrafo entre Larache y Arzila y la estación heliográfica de Aox.

Los moros formaban un núcleo de unos 200, siendo rechazados y dejando abandonados en el campo siete muertos. Nosotros tuvimos cuatro muertos y varios heridos.

La evacuación la realizó un destacamento de infantería de Marina.

Inmediatamente salieron en persecución de los rebeldes un batallón del regimiento de la Reina y una sección de ingenieros. Al mismo tiempo salió desde T-Zenin otra columna, formada por un batallón, una batería y un escuadrón. Salgo para Alcázar con objeto de ponerme al frente de la columna.

A las once de la mañana terminó el fuego. Tuvimos tres soldados de infantería de Marina heridos.

El enemigo se retiró, dejando muchos muertos en el campo.

Noticias de Ceuta

Ceuta.—Marchó a Tetuán un batallón de infantería. Los moros de Culali agredieron a dos soldados del batallón de Arapiles, hiriendo a uno de ellos.

Reina confusión, respecto a los informes que se reciben de las agresiones de los moros.

Francia en Africa. Orán.—Estos últimos días se ha notado el recrudescimiento de una viva efervescencia en toda la región de Taza, en donde Chinghit ha sido proclamado bajá con la condición por él impuesta de que gozaría para el caso de los más amplios poderes.

Añádesse que cuentan con un ejército de más de 5.000 hombres, pero que aleccionado por la lección sangrienta que las tropas francesas dieron en el combate del día 24 a las tribus rebeldes, no se muestra muy deseoso de entrar en contacto con ellas, esforzándose antes en consolidar su actual situación.

Hace dos días salió de Fez una nueva columna francesa, dirigiéndose hacia el Norte, con lo cual habrán de modificarse un poco sus proyectos las tribus más excitadas a la rebelión. Sin embargo, entre Taurit y el Multyu continúan las tribus más levantiscas cometiendo toda clase de desmanes, matando si pueden y llevándose todas las cabezas de ganado que hallan a mano.

Los destacamentos de los puestos militares de aquella región salen en seguimiento de los malhechores, pero hasta ahora han logrado en su empresa muy escaso éxito. Cierto que se han librado algunas escaramuzas con varias partidas de saqueadores y que se les han causado sensibles bajas, pero no se ha podido aún impedir del todos sus actos de pillaje.

Detención de un moro. Dicen de Ceuta que la sección militar de vigilancia detuvo en la calle Real a un moro que trataba de ocultar un machete y un Mauser español.

El detenido delató como cómplice a otro moro, que se dedica, como él, al contrabando de armas.

El general Menacho. El general Menacho estuvo hoy en el Hospital visitando a los heridos, que continúan mejorando.

En Tetuán aumentan los temores de que los kabilios realicen un ataque a la plaza, pero los temores son infundados, porque el núcleo de los montañeses de que tanto se habla, no existe, y solo hay pequeños grupos.

La vigilancia en Tánger. Comunican de Tánger que el periódico La Dépêche Marocaine dice que ha quedado restablecida la vigilancia en los alrededores de la ciudad, siendo cacheados todos los moros que rebasan las huertas.

El bandolerismo. El mismo periódico dice que a cinco kilómetros de Tetuán fué sorprendido y robado un español, pero acudió un pelotón de soldados, que atacaron a los bandoleros, mataron a uno y detuvieron a otros tres.

Anoche los moros atacaron una finca situada a 10 kilómetros de la plaza, en la que habitaba una familia compuesta de cinco individuos, los cuales fueron asesinados.

En Málaga, se han recibido detalles de otro asalto a una granja. Esta era propiedad de los Sres. Ruiz y Albert, y es conocida por el Cortijo Grande.

Ocupa la finca una extensión de 400 hectáreas de llano y un número quizá mayor de monte.

En el centro de la propiedad había antes un barracón construido con maderas, y hoy se halla rodeado de muros aspillados. La mayor parte de los braceros son de Málaga, dedicados al cultivo de cereales. Treinta yuntas se encargan de las faenas de la labranza, y está dotada la granja de magníficas maquinarias modernas.

Los moros se apoderaron del ganado y del dinero y destruyeron las plantaciones.

Entre los obreros, quince de ellos habían llegado de Málaga hace pocos días. Dos de los muertos, el capataz Matias y su hijo, estaban en la granja hace ocho años.

Un accidente. Orán.—El aviador Vedrines, que volaba ayer en aeroplano cerca de Mostaganem, quiso aterrizar en un campo a tres kilómetros de la ciudad, y hallándose ya a la altura de unos tres metros, el aparato dió una vuelta y cayó pesadamente.

Vedrines resultó ileso.

Briones. Le contesta el Sr. Alba. Lamenta que los conservadores no quieran discutir el proyecto, fundados en que es un fragmento del de Administración local.

Intenta demostrar que no es absurdo que se aprueben las Mancomunidades primero que el proyecto de régimen municipal, y dice que éste seguirá a aquél.

Sigue el ministro de la Gobernación en el uso de la palabra, y se refiere a los elogios que el Sr. Junoy ha dedicado a Su Majestad, y dice: «Cuanto se diga en encomio de la augusta persona que rige los destinos de la nación, nos parece pálido por cuantos hombres tenemos el honor de despachar con el Rey.»

De esto toma pie el orador, dedicando un párrafo elocuentísimo, sentido, a la actividad infatigable del Rey, al vigilante celo con que procura por la excelente organización de los servicios; al anhelo patriótico y juicio levantado.

En el banco azul se hallan los ministros

Las Cortes

Madrid 6, a las 10'15 noche.

Senado

Se abre la sesión a las tres y media. Preside de D. Amós Salvador. El Sr. Montero Ríos no aparece por ninguna parte, ni se sabe qué es de él.

En el banco azul se hallan los ministros

de Estado, Gobernación y Marina. Escasa concurrencia de senadores.

El Sr. Polo y Peyrolón se levanta, y dice que, puesto que el gobierno se halla tan bien representado en el banco de los ministros, va a formular varias preguntas.

«Dessa saber, en primer lugar, si el gobierno se halla en crisis, pues dícese que el señor conde de Romanones, después del Consejo de ministros, marchó a La Granja a conferenciar con el Rey.»

Quiere saber también el Sr. Polo, caso de no ser cierta la noticia de la crisis ministerial, si en el Senado hay crisis presidencial, pues se da como seguro que se le ha admitido la dimisión al Sr. Montero Ríos, indicándose al señor Labra para sustituirle.

Por último, pregunta el senador por Valencia qué ocurre en nuestra zona, de influencia de Africa, y espera que el señor ministro de Estado pronuncie algunas frases que tranquilicen a la opinión pública, porque el hecho es que en Tetuán y Larache existe agitación entre los moros, y hay que saber si el gobierno piensa enviar allí refuerzos.

«Hasta se dice—añade el Sr. Polo y Peyrolón—que va a ser enviado nuestro indio director general de primera enseñanza, Sr. Altamira, para llevar a cabo la creación de escuelas en Marruecos.»

El Sr. Navarro Reverter contesta que el presidente del Consejo de ministros no se marchó a La Granja. Trasládose, después de almorzar, al Congreso, donde tenía que contestar al discurso del Sr. Azcarate. No hay, pues, crisis ministerial.